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O homem: o ser e o fazer

Leia o texto, a seguir, para responder as questdes 1, 2, 3,4, 5 ¢ 10.
TEXTO I

1 Veio o Filho de Deus do céu a terra a salvar o mundo; e sempre andava acompanhado, e seguido dos mesmos
homens a quem veio salvar. Seguiam-no os Apoéstolos, que eram doze; seguiam-no os Discipulos, que eram
setenta e dois; seguiam-no as turbas, que eram muitos milhares: e quem era aqui o que servia, ou era servido?

4 O mesmo Senhor o disse: [...]. Eu ndo vim a ser servido, senio a servir. E todos estes que me seguem e me
assistem, todos estes que eu vim buscar, e me buscam, eu sou o que os sirvo a eles, e ndo eles a mim. Era
Cristo mestre, era médico, era pastor, como ele disse muitas vezes. E estes mesmos sdo os oficios em que
servem aos gentios e cristdos aqueles ministros do Evangelho. Sio mestres porque catequizam e ensinam a

8 grandes e pequenos, e ndo uma, senio duas vezes no dia; ¢ quando o mestre esta na aula ou na escola, nio siao
os discipulos os que servem ao mestre, sendo o mestre aos discipulos. Sio médicos porque nio sé lhes curam
as almas, sendo também os corpos, fazendo-lhes o comer e os medicamentos e aplicando-lhos por suas
proprias mios as chagas, ou as doencas, por asquerosas que sejam, ¢ quando o médico cura os enfermos, ou

12 cura deles, nio sdo os enfermos os que servem o médico, sendo o médico aos enfermos. Sao pastores porque
tém cuidado de dar o pasto as ovelhas e a criagdo aos cordeiros, vigiando sobre todo o rebanho de dia e de
noite: e quando o pastor assim o faz, e nisso se desvela, ndo siao as ovelhas as que servem ao pastor, senio o
pastor as ovelhas. Mas porque isto ndo serve aos lobos, por isso dizem que os pastores se servem.

[.]

VIEIRA, Padre Anténio. Sermdes Escolhidos. Sermio da Epifania ou do Evangelho — VI. Org. e Coord. José Verdasca. Sio Paulo: Martin Clatet, 2006, p. 171-172.

1. O texto faz referéncia ao Filho de Deus cuja 2. No fragmento “...] ¢ guen era agui o que servia, ou era
missao servido?” (linha 3), a indagacdo tem o proposito de
o o a) reforcar a idéia de serviddo dos discipulos.
a) restringla-se a atividade de pastor, uma vez b) definir a fun¢do dos apéstolos em relagiao ao
que, vivendo no campo, precisava alimentar Senhor.
ovelhas e cordeiros. c) afirmar que o Senhor veio a Terra para servir
b) Voltavajse apenas para a cura de enfermos que e ser servido.
l_he .pedmm SOCOTTO. ) ) d) solicitar ao publico uma resposta imediata.
c) limitava-se a0 ensino de criangas, de jovens e e) iniciar o questionamento acerca da missdo do
de adultos. Senhor na Terra.
d) resumia-se a cura das almas, catequizando os
cristaos.

3. Com base na declaracio do Senhotr “Ex ndo vim a
ser servido, sendo a servir.” (linha 4), é correto
afirmar que Ele

e) direcionava-se para a salvagio do mundo,
exercendo, por vezes, o papel de
catequizador, de médico e de vigia dos
homens. a) dispensava qualquer ajuda dos seus discipulos.

b) reconhecia o seu poder, colocando-se acima
de seus discipulos e apéstolos.

c) admitia ser servido, uma vez que era o Filho
de Deus.

d) viera ao mundo para se doar aos homens, e
ndo para receber favores.

e) sabia que os homens nio tinham nada para
oferecer-lhe.




4. Leia o fragmento:

“Sao médicos porque nao s lhes curam as almas, sendo
também os corpos, fazendo-lhes o comer e os medicamentos
[...] ¢ guando o médico cura os enfermos, ou cura deles,
ndo sao os enfermos os que servem o médico, S€ndo o
médico aos enfermos.” (linhas 9-12)

Para manter o sentido do texto de Vieira, os
termos destacados em negrito sdo substituidos,
respectivamente, pelos seguintes conectivos:

a) mas também | mas
b) #n0 entanto | contudo
c) mas | como

d) ¢ nao / como também
€) assim como | nem

5. Leia:

“O mesmo Senhor o disse: |...| Eu ndo vim a ser servido,
sendo a servir. E todos estes que me seguem ¢ me
assisten, todos estes que en vim buscar, e me buscam, en
son 0 que 0s sirvo a eles, e nao eles a mim.” (linhas 4-5)

Quanto ao emprego das formas pronominais
que ¢ me, destacadas no fragmento, identifique
com V a(s) afirmativa(s) verdadeira(s) e com F,
a(s) falsa(s):

() O pronome que pode ser substituido pela
forma “os quais”, sem alterar o sentido do
fragmento.

() O pronome me, nas trés ocorréncias, refere-
se a0 termo Eux.

() O pronome me, na primeira ocorréncia,
refere-se a expressao fodos estes.

() O pronome que estabelece a coesido textual,
retomando a expressao fodos estes.

A seqliéncia correta é:

a) VVFV c) VVFF ) VFVF
b) FVVF d) FFVV

Leia o poema, a seguir, para responder as questdes

de 6 2 10.

TEXTO II
Motivo

Eu canto porque o instante existe
e a minha vida estd completa.
Naio sou alegre nem sou triste:
sou poeta.

Irmio das coisas fugidias,

ndo sinto gozo nem tormento.
Atravesso noites e dias

no vento.

Se desmorono ou se edifico,

se permanec¢o ou me desfaco,

— ndo sei, ndo sei. N2o sei se fico
ou passo.

Sei que canto. E a cangio é tudo.
Tem sangue eterno a asa ritmada.
E um dia sei que estarei mudo:

— mais nada.

MEIRELES, Cecilia. Os melhores poemas de Cecilia
Meireles. 11. ed. Sao Paulo: Global, 1999, p. 11.

6. Considerando a terceira estrofe do poema,
identifique com V a(s) afirmativa(s) verdadeira(s)
e com F, a(s) falsa(s):

() A estrofe apresenta idéias opostas, sob a
forma de antiteses.

() A repeticio da expressdo ““ ndo sei, nao sei.”
tem valor estilistico.

() A estrofe apresenta versos rimados, com o
mesmo ndmero de silabas métricas.

() Os versos “Nao sei se fico | ou passo.”
expressam uma idéia de ironia.

A sequiéncia correta é:

a) VVEV c) VEVF ¢) VVFF
b) FFVF d) FEVV

7. Considerando a quarta estrofe do poema, ¢é
correto afirmar:

a) O poeta é um ser imortal.

b) A cancio, quando poética, é eterna.

c) Toda cangio ¢é fruto de uma criacdo poética.
d) O eu lirico ndo tem convic¢do de que é poeta.
e) Todo poeta e sua cangio sdo imortais.



ATENCAO: As questdes de 08 a 10 apresentam mais de
uma afirmativa correta. Preencha na FOLHA DE

RESPOSTA

apenas os espagos (bolhas)

correspondentes as afirmativas corretas.

III. Os adjetivos eferno e ritmada referem-se,
respectivamente, as palavras sangue e asa,
usadas em sentido conotativo.

IV. Os adjetivos alegre e triste apresentam o
mesmo processo de formacio de palavras.

8. Com base na leitura do texto 1I, identifique as V. Os adjetivos alkgre e triste, referindo-se ao eu
afirmativas corretas: lirico, estdo em relacdo de oposi¢io.
I. O poeta é um ser desprovido de
4 1 {4aq . ¢ >, . .1, . oy
sentimentos, pois o eu litico revela: “Nao sou 10. Considerando os recursos estilisticos utilizados
; .” . . .
alegre nem son triste:”. 4 ) nos textos I e II, identifique as afirmativas
II. O eu lirico, apesar de suas indecisGes, tem corretas:
apenas uma certeza: “Se/ que canto.”. <
N . I. O autor do texto I recorre a linguagem
III. Qualquer cangdo, segundo o eu lirico, . e
. . figurada para representar a missio do
existira para sempre, pois “lem sangue eterno a .
) ,, Senhor e de seus ministros na Terra, ao
asa ritmada.”. f P CAF . i
iy . azer uso das metiforas pastores, médicos e
IV. O eu lirico reconhece a efemeridade de sua ? ’
A . . . . mestres.
existéncia, confessando: “E wm dia sei que
. . ' II. O uso do termo pastores, no texto I, denota
estarei mndo: | — mais nada.”. .. L,
iy . L ” uma caracteristica da estética 4rcade — o
V. O eu lirico afirma que “|...] a cangdo ¢ tudo.”, ; A .
~ pastoralismo, tendéncia que consiste no
nio se reconhecendo, portanto, como poeta. . .
fingimento dos escritores que se passavam
9. Lei por pastores.
- €12 OS Versos: III. O texto 11, caracterizado pelo Conceptismo, é
“Nao sou alegre nem son triste:” (1* estrofe) um tipico poema bartoco.
“Tem sangue eterno a asa ritmada.” (4" estrofe) IV. O texto II, embora tematize a efemeridade
Quanto aos adjetivos destacados, identifique as df) tempo, ndo revela a angustia do homem
afirmativas corretas: diante da morte.
. . V. Os textos I e II tematizam a preocupacio
1. Os adjetivos alegre e triste, segundo o eu . 2P bac
. ~ . ; R do ser com a finitude da condi¢io humana.
lirico, sdo qualidades peculiares a sua
condi¢io de ser poeta.
1I. Os adjetivos alegre, triste, eterno e ritmada
flexionam-se, igualmente, em género e
namero.
II - GEOGRAFIA GERAL E DO BRASIL
Espago, Sociedade, Natureza
11. A ciéncia geografica utiliza-se de diversos industrias de fertilizantes, adubos artificiais,
conceitos, como espago, regido, paisagem, territdrio e herbicidas e pesticidas, os dois dltimos
Ilugar, dentre outros, para explicar os fendmenos conhecidos por agrotéxicos.
geograficos. Nesse contexto, ¢ correto afirmar Sobtre as empresas agricolas que utilizam
que o conceito de territorio agrotoxicos para aumentar a produtividade, é
a) recorre a Matematica e a Estatistica para a correto afirmar:
compreensio do fenorneno geograﬁco.h a) Hssas empresas estimulam o aumento da
b) € usado, exc.luswamente,. para exPh@r as producio agricola e barateiam o preco dos
diferencas regionais no territério brasileiro. alimentos no mundo.
c) serve apenas aos cartografos para demarcar as b) Essas empresas atuam em parcetia com os
frontfal.ras entre as Nagocs. S pequenos produtores rurais e seus sistemas
d) é utilizado para explicar as diversidades tradicionais de uso da terra
cconomicas, politicas ¢ culturais dos grupos c) Essas empresas sio as que menos poluem,
sociais. o pois localizam-se em 4areas rurais, distantes
e) explica os fendémenos ambientais e seus das 4reas urbanas
impactos  na vida dos diferentes grupos d) Essas empresas estimulam a competitividade,
sociats. a concentracio de terras e a migracio campo-
cidade.
12. Visando combater a fome no mundo, as e) Essas empresas fixam os trabalhadores no

sociedades humanas desenvolveram a capacidade
de produzir mais alimentos, surgindo, assim, as

campo e contribuem para a melhoria da
qualidade de vida nas areas rurais.



13. As curvas de nivel sdo projecOes altimétricas que permitem a leitura e percepe¢io do relevo que se quer estudar.
Nesse sentido, considere a carta de curvas de nivel representada a seguir e observe o quadro do pintor Volpi.

Desenho esquemitico de curvas altimétricasf————

Quadro de Volpi

N

0 500 1000 ®® ‘
Meros :
e e

Interface >
terra X mar

lo: Cosac

14.

15.

Em uma situagio hipotética, para pintar esse quadro, Volpi deveria estar posicionado a uma determinada
altitude para conseguir representar o mar. Com base na carta e no quadro, é correto afirmar que ele,

supostamente, se posicionaria no

a) ponto Py.
b) ponto P».
c) ponto Ps.

Paralelos e meridianos sio linhas imaginarias que
se intercruzam na superficie terrestre. No
cruzamento de um paralelo com um meridiano,
h4a um ponto especifico que determina a latitude
e a longitude, permitindo a sua localizagao.

Sobre as referidas latitude e longitude, é correto
afirmar:

a) Sdo medidas angulares entre dois pontos.

b) Sio distincias em graus entre dois pontos.

c) Sio medidas em quilémetros entre a linha do
Equador e o meridiano de Greenwich.

d) A latitude varia de 0° a 180° para Leste ou
para Oeste.

e) A longitude varia de 0° a 90° para Norte ou
para Sul.

O Brasil, por suas dimensées continentais, possui
uma diversidade de dominios naturais. Dentre os
principais, destaca-se o dominio Amazonico.

Nesse sentido, ¢ correto afirmar que sdo
caractetisticas fisico-ambientais e economicas do
dominio Amazonico:

a) Maior dominio natural brasileito / Solos
pobres ¢ de baixa fertilidade / Extracio de
esséncias medicinais

b) Vegetacio com folhas grossas e pequenas /
Relevo pouco ondulado / Matas de restingas

c) Clima tropical e umidade alta / Maior
dominio  natural brasileiro / Relevo
extremamente ondulado

d) Florestas de galerias / Cultivos de
monoculturas / Controle de pesca e do
ecoturismo

€) Queimadas sem controle / Cultivo de
monoculturas / Clima seco e baixa umidade

d) ponto Pq.
e) ponto Ps.

ATENCAO: As questdes de 16 a 18 apresentam mais
de uma afirmativa correta. Preencha na FOLHA DE
RESPOSTA  apenas os  espagos  (bolhas)
correspondentes as afirmativas corretas.

16. Nas varias regides do mundo, os seres humanos,
em suas relacbes com a natureza, criaram
culturas diversas, que se traduzem nas diferentes
linguagens, etnias, religiGes, dietas, habitos,
vestimentas, folclore e tradi¢coes.

diferencas culturais no mundo
identifique as  afirmativas

Sobre as
contemporaneo,
corretas:

I. A maioria dos conflitos bélicos existentes,
atualmente, no mundo, é decorrente da
intolerancia cultural, sobretudo religiosa.

II. Os Estados Unidos da América atacaram o
Iraque, porque queriam impor o
protestantismo no mundo arabe.

III. O movimento sionista deu origem a
ocupagdo do territério palestino pelos
judeus, através da formagao dos kibutin.

IV. O processo de descolonizagao, na Aftica, a0
criar fronteiras e nacionalidades, uniu povos
inimigos, originando conflitos internos em
varios pafses.

V. A ideologia comunista eliminou a corrupg¢ao
e as diferencas culturais e religiosas nos
paises da antiga Unido das Republicas
Socialistas Soviéticas.




17. Atualmente, a procura de novas fontes renovaveis 18. A Revolucio Industrial transformou a vida da
de energia surge como alternativa importante para populagido mundial, que passou a se deslocar para
superar dois problemas sérios: a futura escassez de as cidades em busca de trabalho nas industrias.
fontes ndo-renovaveis c{e energia, principalmente Sobre a urbanizacio da populacio mundial,
do petréleo, e a poluicio ambiental causada por . . . ]

e o identifique as afirmativas corretas:
essas fontes, sobretudo pelos combustiveis fésseis.
1. A urbaniza¢io mundial iniciou-se no Japio,
Nesse contexto, siao alternativas de recursos principal centro industrial e exportador do
energéticos renovaveis: século XIX, o que promoveu a redugio da
taxa de mortalidade.
I. HIDROGENIO, wusado como célula II. O avanco da urbaniza¢io mundial transfor-
combustivel. mou o crescimento natural ou vegetativo da
1. BIOGAS, utilizacio das bactérias na trans- populag§9.~ o
formagiao de detritos organicos em metano. IL- As cqndlgoes sanitarias foram me_u}o’f?das
III. ENERGIA GEOTERMICA, aproveitamen- nas cidades, tendo como conseqiiéncia 2
to do calor do interior da Terra. re(?lui;ao. das  doencas  endémicas ¢
. epidémicas.
Iv. BIQMASSA’ massaw dos  seres  vivos IV. As taxas de natalidade, com a Revolucio
habltanfes de uma regio. Industrial, — aumentaram  na  Buropa
V. CARVAO MINERAL, extraido da terra Ocidental, causando explosio demogtrifica
através de processos de mineracio. nessa regiao.

V. A insercio, cada vez maior, das mulheres no
mercado de trabalho tem reduzido taxas de
tertilidade nas popula¢des urbanas.

I11 - HISTORIA GERAL E DO BRASIL
Espacgo, Sociedade e Estado
19. Leia o texto abaixo: histéricas decorrem apenas das agbes dos
individuos.
“I...] o primeiro pressuposto de toda a existéncia humana ( ) O marxismo defende, teoricamente, uma postura
¢, portanto, de toda a Histdria, ¢ que os homens devem neutra do historiador diante da sociedade e do
estar em condigoes de viver para poder fazer historia’. conhecimento produzido sobre a mesma e,
Mas, para viver, ¢ preciso antes de tudo comer, beber, ter assim, nega validade pratica a sua prépria
habitagao, vestir-se e algumas coisas mais. O primeiro ato concepgao.
bhistdrico é, portanto, a produgdo dos meios que permitam () As sociedades, para Marx, nio podem ser
a satisfagdo destas necessidades, a produgio da pripria compreendidas sem um estudo pormenorizado
vida material, ¢ de fato este ¢ um ato historico, uma de sua base econOmica, e esse entendimento
condi¢ao fundamental de toda histiria, que ainda hoje, significa a analise da sua organizagdo material
como hd milhares de anos, deve ser cumprido todos os dias para a produgio da sobrevivéncia humana.
¢ todas as horas, simplesmente para manter os homens () Os marxistas sdo ardorosos defensores do fim da
vivos.” histdria, pois essa tese representa a culminancia do
121?61:2: };agr; El\;gx‘ELS, Friedrich. A ideologia alem. Rio de Janciro: Paz desenvolvimento humano, com a glorificacio da
sociedade de mercado e da democracia liberal.

As analises histéricas de Marx (1818-1883), () A Histéria, para Marx, ¢ feita por todos,
pensador alemio, exerceram e ainda exercem principalmente  os  trabalhadores, ¢ essa
grande influéncia nas ciéncias humanas e sociais, concepgao rompia com a idéia, bastante comum
entre elas, a Histéria. no século XIX, de uma Histéria feita apenas
Sobre a concep¢do marxista de Histéria, pelos “grandes homens”.
identifique com V a(s) afirmativa(s) verdadeira(s) n ,
¢ com F, a(s) falsa(s): A seqliéncia correta é:

( ) A concepgio da luta de classes como motor da a) VVFVV ¢) FVVEV e) FFFVFE
Histéria  foi  atribuida indevidamente ao b) VFFVE d) FEVEV
marxismo, para o qual as transformacdes




20.

A periodizagdo ¢ uma operacio intelectual
obrigatéria no oficio dos historiadores, pois eles
trabalham com as experiéncias humanas
(individuais e coletivas) no tempo.

Sobre esse tema, leia o texto abaixo e preencha
corretamente as lacunas:

A periodizagdo é um recurso utilizado
pela Histéria-conhecimento e que setrve, entre
outros elementos, para construir a narrativa
historiografica, agrupando os acontecimentos
histéricos em épocas, idades, periodos. Nao ha
um critério para estabelecer os recortes
temporais, mas a hegemonia econdémica, politica
e cultural da Europa Ocidental fez com que a
periodiza¢do mais usual em circulagio fosse
aquela balizada pelo nascimento de Cristo. No
entanto, atualmente, o é criticado
porque ignorou as trajetorias historicas de outras
culturas.

21.

As lacunas sdo preenchidas, respectivamente, por:

a) universal/metodolégico/eurocentrismo
b) universal/relativista/multiculturalismo

c) metodolégico/ relativista /eurocentrismo
d) didatico/relativista/multiculturalismo

e) metodolégico/ universal/ eurocentrismo

Os arquedlogos dividem a Pré-Hist6ria humana
em varios periodos, de acordo com as
caracteristicas tecnologicas e com as formas de
exploracido da natureza. Com relagdo a um desses
petriodos, o Paleolitico, é correto afirmar:

a) Os sitios arqueolégicos do  Paleolitico
caracterizam-se pela existéncia de grandes
casas de madeira, as vezes, acompanhadas de
pequenos “altares” de pedra, demonstrando,
assim, a presenca de um pensamento religioso.

b) Os homens iniciatam a domesticacio de
cabras e ovelhas, fazendo uso da 1 e do leite,
e confeccionando roupas de couro para
enfrentarem o rigoroso clima glacial.

c) Os homens viviiam da caca e da coleta,
utilizando instrumentos de pedra lascada,
madeira e osso, vestindo peles de animais nas
regides mais frias, e elaborando belissimas
pinturas nas paredes das cavernas.

d) O homem comecou, de forma ainda
rudimentar, a trabalhar com metais, como o
ferro e o ouro, deixando alguns belos
ornamentos pessoais e iniciando a fabricagdo
de armas e instrumentos mais eficientes.

e) Os homens ja cultivavam algumas plantas,
como o trigo e a cevada, armazenando sua
pequena produc¢do em recipientes muito
simples, feitos de palha e madeira.

22.

23.

Leia, abaixo, o trecho da Oragio Frinebre de
Péricles.

“Vivemos sob uma forma de governo que nao se baseia
nas instituigoes de nossos viginhos, ao contrdrio, servimos
de modelo a algnns ao invés de imitar outros. Sen nome,
como tudo depende nio de poucos mas da maioria, é
democracia. Nela |...] ndo ¢ o fato de pertencer a nma
classe, mas o mérito, que dd acesso aos postos mais
honrosos |...] ” TUCIDIDES. Historia da Guetra do Peloponeso, Tradugio de
Mirio da Gama Kury. 3 ed. Brasilia: Editora da UNB, 1987, p. 98.

Com base no texto e nos conhecimentos relativos
a democracia ateniense, identifique com V a(s)
afirmativa(s) verdadeira(s) e com F, a(s) falsa(s):

A democracia ateniense ndo permitia a
participagdo de todos os habitantes da cidade,
abrindo-a apenas aos cidaddos do
masculino.

Os escravos eram considerados estrangeiros,
permanecendo assim, mesmo apds obtida a
liberdade.

As mulheres nio tinham participacdo politica,
ficando limitadas as atividades domésticas, sob
rigida vigilancia de seus pais e maridos.

As bases da democracia foram langadas por
Dracon, dividindo os cidaddos em classes, de
acordo com suas rendas.

O regime democratico ateniense disseminou-se
por varias cidades gregas, a exemplo de Tebas e
Corinto.

SEXO

A sequiéncia correta é:

a) VVVFF c) VEVFV
b) VVEFF d) FVVVF

e) FFVVV

Leia o texto abaixo:

Na Republica Romana, o Estado foi organizado
por um conjunto de instituicdes: Senado,
magistraturas e Assembléias do povo ou
Comicios. O Senado supervisionava as finangas
publicas e a administragio das provincias,
conduzia a politica externa, zelava pelas tradi¢oes
e a religido. Os Consules eram os principais
magistrados, comandavam o Exército, dirigiam o
Estado, convocavam o Senado e presidiam os
cultos publicos. Os Comicios eram organizados
por: tribos (assembléia #ibuta, que nomeava
questores e edis); classes, de acordo com a
fortuna (assembléia centuriata, que elegia os
consules e votava as leis); clds (assembléia curiata,
que decidia sobre matérias religiosas).

Com base no texto e nos conhecimentos
histéricos relativos a Repuablica Romana, ¢
cotreto afirmar:

a) A distribuicdo do poder entre as varias
institui¢oes republicanas objetivava impedir a
sua concentracio em uma s6 pessoa.



b) A res publica (coisa publica), em seus
primérdios, ndo discriminava os habitantes de
Roma, todos, indistintamente, participes do
poder com os mesmos direitos.

c) O povo, o conjunto de cidaddos romanos sem
direito politico algum, era mero espectador
das disputas entre os Consules e o Senado.

d) O poder dos Coénsules era limitado as ques-
toes militares, sem influéncia alguma sobre os
negdcios publicos.

e) O Exército, na Republica Romana, nio tinha
papel politico ativo, exceto como defensor da
participacio do povo, devido a origem
popular dos seus generais.

ATENGAO: As questdes de 24 a 26 apresentam mais
de uma afirmativa correta. Preencha na FOLHA DE
RESPOSTA  apenas os  espacos  (bolhas)

correspondentes as afirmativas corretas.

24. O mapa, a seguir, representa o Império Romano
na transi¢do entre os séculos IV e V d.C, por-
tanto, ja em sua fase de crise final.

] império Romano em 400 d.C 27 /"
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Adaptado de: <http://wps.ablongman.com/wps/media/objects/262/268312/art/figures/KISH_
06_140a.gif>. Acesso em: 27 jul. 2008.

No perfodo ao qual o mapa se refere, o Império
fragmentou-se em varios reinos, otiundos das in-
vasOes barbaras. Sobre esse processo de crise e
transicdo, identifique as afirmativas corretas:

1. A fase final do Império Romano foi mat-
cada pela ruralizacdo, que substituiu, gra-
dualmente, o escravismo pelo colonato.
Neste sistema, os camponeses que cultiva-
vam terras de grandes proprietarios rece-
biam protecio e parte dos rendimentos.

II. Os “barbaros” eram, em sua maiotia, povos
de linguas germanicas, que viviam nas fron-
teiras do Império. Muitas vezes, lutavam
juntamente com 0s romanos como federados,
condi¢do essa que os obrigava a cederem
soldados em troca de terras.

III. A causa imediata das invasdes germanicas
foi a pressao dos Hunos, um povo de cava-
leiros e arqueiros que era aparentado aos
mongdis. Os Hunos, que chegaram a Eu-
ropa no século IV d.C, foram derrotados
por uma alian¢a romano-germanica.

IV. A maior parte dos povos germanicos que
realizaram as invasGes ja nao vivia em socie-
dades “primitivas” no século V d.C. Eles ja
possuiam diferengas socioeconémicas e uma
elite aristocratica, que aderiu a uma forma
herética do cristianismo, o arianismo.

V. A principal invasio ao Império Romano foi
feita pelos anglo-saxdes, que saquearam
Roma (410 d.C). Os anglo-saxdes, que
construfram um reino independente no
norte da Africa, caracterizavam-se pela pre-
senc¢a de uma poderosa marinha de guerra.

25. A imagem abaixo estd em um mosaico da igreja de

San Vitale, na cidade de Ravena, na Italia. A figura
¢ de influéncia cultural bizantina e representa o
imperador Justiniano cercado de cortesaos.

Grandes Impérios e Civilizagdes. Grande Atlas da
Historia Universal. Tradugio da edigio espanhola
das Edi¢oes del Prado. Edigao 10, Fasciculo 3, p. 40.

O Império Romano do Oriente tinha como capi-
tal Constantinopla. Originou-se da divisdo do
Império Romano em 395 d.C e, no periodo me-
dieval, passou a ser mais conhecido como Impé-
rio Bizantino, perdurando cerca de mil anos, até
1453 d.C, quando foi dominado pelos turcos. A
sua longa duracdo produziu uma civilizagdo que
deixou uma heran¢a cultural com repercussoes
significativas até os dias atuais.

Da heranca cultural bizantina fazem parte:

1. O Corpus Juris Civilis, uma compilacio da le-
gislacdo e jurisprudéncia romanas e, tam-
bém, bizantinas, base do direito civil mo-
derno em muitos pafses.

II. A atitude iconoclasta, contra a adoracao de
imagens nas igrejas, contribuicdo de consi-
deravel influéncia sobre o catolicismo oci-
dental.

III. A religido crista ortodoxa, decorrente do
chamado Cisma do Oriente, devido a disputas
politico-religiosas com o Papado de Roma.

IV. A organiza¢io de uma cultura artistica laica,
desvinculada da religido, especialmente na
pintura dos icones e na arquitetura.

V. A separacio entre Igreja e Estado, ardorosa-
mente defendida pelos adeptos do Estado
laico, concepgao politica decisiva na forma-
¢ao do Estado ocidental moderno.



26. Por volta dos séculos X e XI, a organizacio do III. O crescimento demografico afetou o poder
espaco feudal da Europa Ocidental comegou a territorial da nobreza com a abolicio do di-
ser reconfigurada por transformag¢des de cunho reito do primogénito a heranca das terras
economico, social, politico e cultural, que foram paternas, beneficiando os demais filhos, o
afetando os modos de vida das pessoas. Muitos que resultou na fragmentagio da proprie-
historiadores denominam o periodo, até o século dade feudal.

XV, de crise do feudalismo. IV. O crescimento demogtrafico e a alta dos pre-
i cos dos alimentos levaram ao aumento dos
Sobre esse periodo e os processos de mudancas butos pacos pelos servos. implicando na
que o caracterizaram, leia as afirmativas abaixo e tr1 ul s P dg P laci ’ d b dos f
identifique as corretas: pru $20 da populacao excedente cos deu-
0s, que expressou sua insatisfagio me-
1. A interrup¢io da expansio muculmana no diante assaltos, pilhagens e revoltas.
Ocidente europeu possibilitou a retomada V. O Renascimento Comercial acarretou o
da navegacdo no Mar Mediterraneo, expan- crescimento de burgos, ao longo de rotas e
dindo as atividades comerciais através de em lugares de comércio, atraindo os servos,
rotas que articulavam o Oriente Médio, a dos feudos para esses nicleos urbanos nas-
Peninsula Itilica e o norte da Europa. centes, os quais, todavia, permaneceram
II. O crescimento demografico e do comércio sempre dependentes dos senhores feudais.
provocou a alta dos precos dos alimentos,
desencadeando uma expansio das fronteiras
agricolas, que resultou em alteracSes ambi-
entais, com a derrubada de florestas e a dre-
nagem de pantanos.
IV- MATEMATICA
Matematica e Realidade

27. Katienne tem duas op¢bes de pagamento na 30. A remuneragio dos operarios de uma
compra de um fogio: sem juros, em quatro determinada fabrica é composta por um salario
parcelas mensais iguais de R$ 350,00; ou a vista, base x mais duas gratificacbes: uma, de R$ 300,00
com 15% de desconto. Nesse contexto, o prego para todos os operarios, e a outra, de 30% do
desse fogio, a vista, é: salario base de cada operario. Considere que da

remunera¢do de cada operario sdo descontados
a) R$1.190,00 d) R$1.090,00 20% relativos aos impostos e contribui¢Ges.
b) R$1.110,00 €) R$1.290,00 Apbs esses descontos, o valor, I/(x), que cada
c) R$1.210,00 operario recebe, em funcio de x, esta
corretamente eXpresso pot:

28. Em determinada data, o cimbio, entre as moedas

abaixo, apresentava a seguinte equivaléncia: a) (x)=0,26x+60
1 délar = 0,9 euro 1 euro = 0,7 libra b) V7(x) =1,04x +240
1 real = 0,18 libra ) V(x)=104x+300
De acordo com esses dados, é correto afirmar d) V(x)=13x + 300
que, nessa data, 1 ddlar equivalia a: e) I"(x)=13x+060
a) R$3,40 c) R$3,50 e) R$3,60
b) R$ 3,45 d) R$ 3,55 31. A prefeitura de certa cidade realizou dois
concursos: um para gari € outro para assistente
29. Em wuma determinada plataforma maritima, administrativo. Nesses dois concursos, houve um

foram extraidos 39.960 barris de petréleo, em
um perfodo de 24 horas. Essa extragio foi feita
de maneira que, na primeira hora, foram
extraidos x barris e, a partir da segunda hora,
7 barris a mais do que na hora anterior. Sabendo-
se que, nas ultimas 9 horas desse perfodo, foram
extraidos 18.360 barris, o nimero de barris
extraidos, na primeira hora, foi:

a) 1180
b) 1020

c) 1065
d) 1190

e) 1090

total de 6.500 candidatos inscritos. Desse total,
exatamente, 870 fizeram prova somente do
concurso para gari. Sabendo-se que, do total de
candidatos inscritos, 4.630 ndo fizeram a prova
do concurso para gari, é correto afirmar que o
nimero de candidatos que fizeram provas dos
dois concursos foi:

a) 4.630
b) 1.870

c) 1.300
d) 1.740

e) 1.000



32.

33.

Considere a vibracdo de uma corda elastica
sob a resisténcia de uma forca de atrito. O
decaimento da energia total é descrito pela
funcio E(z‘)z Eoe_”t, onde: # ¢é o tempo,
medido em segundos, a partir do instante
inicial 7, =0; 2 >0 é uma constante real; e

E, é a energia inicial da corda. Considerando

que em 7segundos, a partir de 7, a energia

da corda cai pela metade, o tempo
necessario, para que a energia seja reduzida a

20% de E,, é:

Use: (30’7 =2; 61’6 =5
a) 16s c) 145 e) 19s
b) 15+ d) 18+

A temperatura em cada ponto P de uma barra de
aco ¢ dada por T(x), onde x é a distancia, em
metros, do ponto P ao ponto O, conforme
ilustrado abaixo.

Considerando que T é uma funcio quadratica
que satisfaz  as  condicbes: T(0)=0 e
T(x) — T(x+1) = x, é correto afirmar que, dos
graficos abaixo, o que melhor representa a
variagdo da temperatura ao longo dessa barra é:

T() T()

T()

(%]
¥

0 \/1
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ATENGAO: As questdes de 34 a 36 apresentam mais de
uma afirmativa correta. Preencha na FOLHA DE
RESPOSTA  apenas os  espagos  (bolhas)

correspondentes as afirmativas corretas.

34. Seu Juvenal fez um desenho para representar os
cinco postes de ilumina¢io que vai colocar em
seu terreno. Para isso, ele usou o plano cartesiano
para fazer a planta da regidao a ser iluminada, e

identificou os postes pelos pontos A = (— 2,1),
B=(1), =35, D=(-25 e
E = (O, 5). Nesse contexto, identifique as

afirmativas corretas.

I. Os pontos A, B ¢ C sio vértices de um
tridngulo retangulo.

II. Os pontos A, B ¢ E sio vértices de um
triangulo isésceles.

III. Os pontos A, B, Ce E sio vértices de um
trapézio.

IV. Os pontos A, B, C e D sao vértices de um
poligono cujo perimetro mede 18 unidades
de comprimento.

V. Os triangulos ADE e BCE sio semelhantes.

35. Um escritério de contabilidade foi contratado
por trés cidades (A, B ¢ C), para sugerir como
poderiam ser pagas as dividas de agdes
trabalhistas dessas cidades. Apds andlise contabil,
envolvendo prestacGes e possiveis reajustes, bem
como as diferentes possibilidades de acordos,
concluiu-se que a melhor maneira das cidades
pagarem suas dividas seria:

* A cidade A pagaria sua divida, durante dez
anos, da seguinte forma: no primeiro ano,
R$ 100.000,00 e, em cada ano seguinte,
metade do que foi pago no ano anterior.

* A cidade B pagaria sua divida da seguinte
forma: no primeiro ano, R$ 98.000,00 e, em
cada ano posterior, metade da quantia paga
no ano anterior.

* A cidade C pagaria toda sua divida, com
R$ 198.000,00, em oito anos consecutivos.

Supondo que as trés cidades adotem a sugestdo
do escritério de contabilidade e que comecem a
pagar suas dividas a0 mesmo tempo, identifique
as afirmativas corretas:

I. A cidade A pagara, nos oito primeiros anos,
uma quantia menor do que a da cidade C,
no mesmo petriodo.

II. O total pago pela cidade B é maior do que o
da cidade A.

III. A cidade A pagara uma quantia maior do
que a da cidade C.

IV. A cidade B ¢ a que pagard menor quantia,
por sua divida.
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V. A quantia que a cidade C pagarda por sua
divida é maior do que a da cidade B e menor
do que a da cidade A.

36. No intuito de vender, exclusivamente por
assinatura, sua principal revista, uma editora
estima que, com x milhGes de assinantes, o
faturamento e o custo mensais, em milhdes de
reais, sdo dados, respectivamente,  por

F(x)=4—-J4-2x] e C(x) =05+ 15x.

Com base nessas informagSes, identifique as
afirmativas corretas:

I. A editora s6 comeca a lucrar com essa
revista, quando esta atingir mais de 1 milhdo
de assinantes.

II. O lucro mensal miximo da editora com essa
revista é de R$ 500.000,00.

III. O custo dessa revista, com 3 milhdes de
assinantes, ¢ maior do que o faturamento.

IV. O faturamento da editora com essa revista
serd sempre crescente até que sejam
atingidos 2,5 milhdes de assinantes.

V. O faturamento mensal da editora com essa
revista ¢ o mesmo com 1,5 milhio ou com
2,5 milhoes de assinantes.

RASCUNHO



V - FiSICA

Analisando o cotidiano com o auxilio da Fisica

Nesta prova, quando necessario, adote as seguintes convengdes:

* Valor da aceleracio da gravidade: g = 107/ 2

= Os vetores unitirios 7, je £ estdo ao longo dos eixos x, y e g trespectivamente, nos sentidos

positivos, em um sistema retangular, estando o eixo Z na dire¢io vertical.

37. Na revista Superinteressante, foi publicado um
artigo afirmando que um fio de cabelo de uma
pessoa cresce a uma taxa de 0,06 ez ao dia.
Sabendo-se que a distincia entre duas camadas
de atomos desse mesmo fio de cabelo é de
1,0 angstrom (1010 ) aproximadamente, é correto
afirmar que o nimero de camadas de atomos que
surgem, a cada hora, é:

a) 2,5%105
b) 4,0x105

c) 3,5%106
d) 1,5x104

e) 3,010

38. Dois homens, com auxilio
de duas cordas, puxam um
bloco sobre uma superficie
horizontal lisa e sem atrito,

conforme reptresentacio ao
lado.

' F>

Vv

Nessa  situagao, € [ Considere que os modulos e
correto afirmar que | diregdes das forgas exercidas

a equagdo cartesiana
da forga resultante

pelos homens sao dados por:

« F,=5Nc¢F =10N

no  bloco, em |e w50 =08 ccos=006
newtons, é:
a) 5/ +10; dy —10/ — 5,
b) 10/ + 10, e) 5 +10;
¢) 10i =5/
Ao

39. Sobre um bloco com Y
massa 1,0 &g, apoiado :
sobre uma  mesa
horizontal (figura ao
lado), existe uma
forca  dada  pela
equagdo  cartesiana

F =1/ + 3k, expressa no Sistema Internacional

de Unidades (S.L.).

Considerando que o coeficiente de atrito cinético
entre o bloco e a mesa ¢ 0,2 ¢ admitindo que,
inicialmente, foi fornecida ao bloco uma
velocidade de 4,072 /s ao longo do eixo x, é
correto afirmar que o bloco, até parar, percorreu
uma distancia de:
a) 16m

b) 20 »

c) 32m
d) 40

e) 80w

40. Em uma partida de ténis, um jogador rebate uma
bola com 60 gramas de massa, que chega a sua
raquete com velocidade de moédulo igual a
107 / s . O impulso fornecido por esse jogador a

bola tem intensidade 184g¢-» /s, mesma

direcio e sentido contrario ao de incidéncia da
bola.

Nessas circunstancias, ¢ correto afirmar que o
médulo da velocidade da bola, logo apés o
rebatimento, € de:

a) 10m/s c) 30m/s e) 50m/s
b) 20 m/s d) 40 m/s
RASCUNHO

11



41. Para analisar mudangas entre energias cinética e
potencial eldstica em um sistema mecanico
massa-mola, um estudante de Fisica realiza o
experimento descrito e representado abaixo:

ATENGAO: As questdes de 42 a 44 apresentam mais
de uma afirmativa correta. Preencha na FOLHA DE
RESPOSTA  apenas os espacos (bolhas)
correspondentes as afirmativas corretas.

= fixa duas molas idénticas em paredes verticais
opostas;

= assinala o ponto O como o de referéncia e as
posicoes das extremidades livres das molas por xj e
—x1;

® comprime a mola da diteita com um bloco até um
ponto assinalado por x,;

= verifica que a energia potencial do sistema é de 16] ;

® libera o bloco a pattir do repouso.

!

A partir desse momento, o estudante observa
que o bloco é arremessado em dire¢do a mola da
esquerda, que sofre uma compressio até a
posicio —x,. Dessa forma, o bloco fica

oscilando entre as molas.
Desprezando as perdas de energia, verifica-se que
o comportamento da energia cinética do bloco,
em fungdo da sua posicio, esta melhor
representado no grafico:

(RN
16
x
o
“ - 0 Ky S X
!\,’(w
YRR . —

d) \ /
“ - 0 Xy Xy x
KD

A
Xy TX 0 x
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42. Um jogador de ténis de mesa arremessa uma bola
horizontalmente, com velocidade 7, de uma
mesa com altura h. A uma distincia R dessa
mesa existe uma chapa metdlica fina e rigida com

altura h/2, conforme representado abaixo:
7o
o—>

h I
I hf2

/ R 7/

Nesse contexto, desprezando-se as perdas de
energia da bola por atrito com o ar, ou devido a
possivel impacto com a chapa, identifique as
afirmativas corretas:

1. O menor valor que », pode ter, para que a

bola passe por cima da parede, é R\/% .

II. O tempo que a bola leva para atingir o solo
ndo depende de 7.

III. O tempo para a bola cair a primeira metade
da altura é o mesmo para a segunda metade.
IV. A componente horizontal da velocidade da

bola, antes de atingir o solo, é v, .

V. O tempo de queda da bola, em um planeta
cuja aceleragido da gravidade seja 2g, sera

maior que na Terra.

RASCUNHO




43. Em um laboratério de Fisica, um estudante V. Podera atingir, no maximo, uma velocidade
resolve analisar processos envolvendo colisGes de 20 /s, quando carregada com uma carga
frontais entre corpos. Para isso prepara a de massa 3.000 Ag.
experiéncia descrita e representada a seguir:

® sobre uma mesa lisa e sem atrito, o estudante
imprime a um corpo 4 de massa M uma
velocidade 2y ;

" esse corpo choca-se, de forma perfeitamente
inelastica, com o corpoB em tepouso e
também de massa M ;

" em seguida, o conjunto (corpos 4 e B)
colide com um terceiro corpo C , também em
repouso e com massa 2M .

F— [ e
e — <]
[]s]c]—

Nesse contexto, com relagdo as velocidades »;,

v, e vz, representadas na figura, identifique as

afirmativas corretas:

I. 23 corresponde a 25% de »;.
II. », corresponde a 30% de ;.
III. »5 corresponde a 50% de »,.
IV. v, cortresponde a 50% de #;.

V. vy éiguala v,.

44. No manual de instrucbes de uma determinada
caminhonete, constam as seguintes
especificagoes:

® Massa de 1.000 Ag.
= Poténcia maxima de 5.104 V.

Considerando que, na caminhonete, atuam
apenas forgas conservativas, que ela parte do
repouso e que foram decorridos 9 segundos do
movimento desse veiculo, identifique as
afirmativas corretas relativas a caminhonete:

I. Nio conseguira atingir a velocidade de
40 m/ s.
II. Poderi atingir uma velocidade de 25 7/s.
III. Podera atingir, no maximo, uma velocidade
de 27 m/s.
IV. Podera atingir, no maximo, uma velocidade

de 35 m/s.

13
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VI - QUIMICA

Quimica e Preservagdao da Natureza
A Tabela Periédica encontra-se na pagina 15 deste Caderno.

Ao considerar o ripido e crescente desenvolvimento cientifico e tecnoldgico das siltimas décadas, constata-se que a Quimica estd
presente tragendo contribuicoes positivas ou conseqiiéncias negativas. O surgimento de novos medicamentos e de novos
combustiveis, por exemplo, tem contribuido para o anmento da expectativa de vida humana e da sna qualidade material, mas
também tem gerado residuos danosos ao meio ambiente. A corregdo desses efeitos prejudiciais ¢ a adequagio dos recursos
ambientais aos usos e costumes da sociedade também sao objetos da Quimica, seja na aplicagio de processos ji consolidados,
como o tratamento de dgna, solos e residuos, seja na pesquisa e desenvolvimento de processos “limpos”.

45.

46.

47.

48.

No Brasil, os garimpeiros ainda fazem extragdo
do oure utilizando o merciirio, 0 que provoca sérios
danos ambientais. A respeito dos elementos
quimicos citados, ¢ correto afirmar:

a) O ouro faz parte do grupo 8 da Tabela
Periddica.

b) O merciirio faz parte da série dos actinideos.

c) O ouro esta localizado no 7° periodo da Tabela
Periédica.

d) O merciirio é o tnico elemento metalico que é
liquido a temperatura ambiente.

e) O ouro é um gas nobre.

O uso inadequado de defensivos agricolas pode
trazer danos para o meio ambiente, pois esses
materiais sdo  constituidos de substincias
quimicas de elevada toxicidade, a exemplo do

Nﬂ3AJ‘O3 e do Cﬂg(AJ‘Og)z
Em relacio a esses compostos, é correto afirmar:

a) Os elétrons mais energéticos do fon Na™ do
Na; AsO;  possuem  numeros  quanticos
principal #» =3 e secundario /= 0.

b) O fon As3* do Na3AsOspossui 33 elétrons.

c) O don Cw* do Cu3(AsOs) possui
configuracgdo eletronica 152252 2p6 352 3p0 34°.

d) O raio atomico do fon O% do Cu3(AsOs), é
menor que o raio do dtomo de oxigénio.

e) O fon Nat do Na3AsOs possui 12 prétons e
11 néutrons.

As espécies quimicas amoénia (INHj), nitrito

(NO; ) e nitrato (NO;) sdo pardmetros de
qualidade de 4gua. Assim sendo, ¢é correto
afirmar que os nimeros de oxidagdo do #itrogénio,
na amonia, no nitrito e no nitrato, sio
respectivamente:

a) +3, +t4e+5 d) -3, +4 ¢ +6
b) -3, +3 e +5 e) +3,+3 e +5
c) -3,—4e-5

O cation do elemento representativo X forma,

com o anion COéZ_, o sal XCOs. Uma elevada

concentra¢io desse cation contribui para tornar a
agua dura, que apresenta, entre outras
desvantagens, a caracteristica de nio espumar
bem com o sabio comum.

Com base nessas informacgoes, é correto afirmar
que o elemento X e¢ o sal formado sio
respectivamente:

a) Metal alcalino terroso e bicarbonato de calcio.

b) Metal alcalino e carbonato de sodio.

c) Metal alcalino e bicarbonato de potassio.

d) Metal alcalino terroso e bicarbonato de
potassio.

e) Metal alcalino terroso e carbonato de calcio.

49. Os compostos quimicos sio agrupados, de
acordo com suas propriedades quimicas, em
diferentes fun¢des. Por exemplo, os compostos
inorganicos sio classificados como acidos, bases,
sais e oxidos. Nesse contexto, a classificacio
correta dos compostos apresentados na tabela

abaixo é:

KoCrOs | N204 | HCIOS | AKOH)s | (NHL),S Oy
a) Sal oxido | 4cido base sal
b) | Oxido Sal icido oxido base
c)| Sal dcido | oxido base 6xido
d)| Acido | 6xido | 6xido | acido sal
e)| Sal base sal 6xido 4cido

ATENGAO: As questdes de 50 a 52 apresentam mais
de uma afirmativa correta. Preencha na FOLHA DE
RESPOSTA  apenas os  espagos  (bolhas)

correspondentes as afirmativas corretas.

50. Os fenémenos, a seguir, referem-se a efeitos de
acOoes humanas sobre o meio ambiente ou a
medidas corretivas para minimizar esses efeitos.
Entre eles, identifique os que representam
transformacdes fisicas:

I. A etapa de fusio dos metais no processo de

reciclagem.

II. A queima do biodiesel nos automéveis.

III. A filtracdo da fuligem presente nos gases de
emissao das industrias.

IV. A desinfeccdo da agua por adigio de solugio
de hipoclorito de sédio (agua sanitaria).

V. A mudanca das condi¢des nutricionais do
solo por acio da chuva acida.
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51.

52.
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O ozobnio, O3, ¢ uma substancia que pode ser
benéfica ou prejudicial a0 meio ambiente. Por
exemplo, na estratosfera, a camada de ozonio
atua como filtro de radiacdo ultravioleta,
enquanto, na troposfera (préximo a superficie da
terra), essa substancia ¢ um poluente perigoso.
Sobte o ozobnio, identifique as afirmativas
corretas:

I. A estrutura eletronica do ozénio é represen-

tada  pelas  formas de  ressondn-
cia Q—0—Q¢ — :Q—0=—=0

II. A molécula de ozbnio ¢é formada por

ligagbes ionicas.

III. O ozbnio ¢é um isétopo do oxigénio.

IV. A molécula de ozbénio apresenta geometria
angular.

V. O numero total de elétrons de valéncia na

molécula de oz6nio é 18.

A contaminag¢do de rios por anions polifosfatos,
por exemplo, os provenientes dos detergentes,
pode ser minimizada pela adi¢ao do hidréxido de
calcio que forma o fosfato de célcio, Ca3(POy)2,
substancia insolivel em 4agua e possivel de ser
removida mais facilmente.

Sobre o fosfato de calcio, identifique as
afirmativas corretas:

1. A massa molecular do Ca3(PO4)2¢é 154 .

II. A massa molar do Ca3(POs), é 310 g/ mol.

III. A composi¢io percentual em massa desse
composto ¢ 38,7% Ca, 20,0% P e 41,3% O.

IV. O nimero de moléculas em 2mo/ de
Ca3(PO4)2 € 6,02X10%,

V. Uma massa de 1550 g de Ca3(POy4)2 equivale

a 5 0/ de fosfato de calcio.

RASCUNHO

' Tabela Periédica i
A CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS 0
— 1 (COM MASSAS ATOMICAS REFERENTES AO ISOTOPO 12 DO CARBONO) =n
HI 2 13 14 15 16 17 |He
10 ] 2A 3A 4A SA BA TA| 40
3] 4 [ 7 ] G | 10
Li | Be B N|O| F |Ne
70 | 90 110 120] 140 160 190 ] 200
1 12 3 4 5 6 7 8 g 0 1 12 13 14 15 16 17 18
Na|M Al | Si | | Ar
M99 s 48 58 68 7B ¥ 88 V¥ 18 28 |4 z%b S0l | | b
W lo| 2|z |B[A | B8 [B| 22|30 [2[B] 3|55
K |Ca|Sc|Ti|V [Cr|Mn|Fe|Co| Ni|Cul|Zn|Ga|Ge|As|Se|Br | Kr
00| 400 450 | 480 | 51.0] 520 550 560 | 590 | 590 635 | 650 | 700 | 730 750 | 750 | 80,0 | 840
FEEIEIEAKGEEE AEEE A AR ERET EE EE
Rb| Sr r{Nb[Mo| Te | R g({Cd| In|Sn|Sb| Te e
855830800 910]930] 90| (99 |101,0]103,0]105,0]108.0f 112,0] 115,0] 19,0 1220} 128.0] 1270|1310
55 | 5% 72| 73 |74 | 75| 16|77 | @B | 0|8 |81 [62| 8 [BA] & |86
Cs|Ba ,,5\:‘ f| Ta Re|Os| Ir [ Pt |Au|Hg| Tl |Pb| Bi |Po| At |Rn
133.0]137.0 178,5] 181,0] 184 0] 186,0] 190,0] 192,0 195,0] 197 0] 201.0] 204 0] 207 0] 200, 0} (10} | (210 | (222)
ar 88 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109

Fr [Ra|.7| Rf | Db Sg Bh | Hs | Mt

(223)] (228) (261) | (282} (263) | (762) | (265) | (266)

Série dos Lantanidios

N* Afomico 57 |8 |9 |60 61|62 |62 |64 | B[ &[5 @ |2 0] 70
) #La [Ce| Pr |Nd|Pm|Sm|Eu|Gd|Tb |Dy|Ho| Er |Tm|Yb| Lu
Simbolo | [135.0]1a0.0] 141.0] 144.0] (147)| 150,0] 152.0] 157.0| 15910| 162 5| 185.0] 167 0] 169.0] 173.0] 175.0
Massa Aldmica Série dos Actinidios
()=nedemassal [ 28 [ 80 [ O1 [ 92 [ @[S4 [ 85 [ 96 | o | o8 [ o9 [ 100 101 ] 102 [ 105
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Dados: Constante de Avogadro = 6,0 % 10* atomos.mol "’
Produto idnico da agua, K, a25°C=1,0 x 10"
F = 96500 Coulombs R =10,082 atm.L.mol " K




VII - BIOLOGIA

53.

54.

55.

Ciéncia e Tecnologia

A descoberta dos microscopios de luz (6ptico) e
eletronico permitiu muitos avangos nas diversas
areas da Biologia. Um microscépio de luz pode
apresentar um poder de resolugio 1200 vezes
maior que o do olho humano e o eletrénico, 250
mil vezes. Utilizando-se um microscépio de luz,
¢ correto afirmar que é possivel observar os
seguintes niveis de organiza¢ao da vida:

a) Populacdes, tecidos e atomos.
b) Populacbes, moléculas e 6rgios.
c) Moléculas, atomos, e 6rgaos.

d) Moléculas, organismos e células.
e) Células, tecidos e organismos.

Em uma aula pratica de histologia animal, o

>
professor entregou aos seus alunos quatro
laminas histolégicas com material preparado a
partir dos seguintes tecidos animais:

e Lamina 1: Seccio de tecido de cérebro
humano.

e Lamina 2: Seccio de tecido muscular de
perna de boi.

e Limina 3: Seccdo de tecido cartilaginoso de
tubario.

e Lamina 4: Seccio de tecido de pele humana.

Ap6s observarem ao microscopio de luz, os
alunos identificaram nas laminas 1, 2, 3 e 4,
respectivamente, os seguintes tipos celulares:

a) Melandcitos, gliécitos, miodcitos e
condroblastos.

b) Gliécitos, miocitos, condroblastos e
melandcitos.

c) Miocitos, condroblastos, melandcitos e
gliécitos.

d) Condroblastos, melandcitos, glidcitos e
midcitos.

e) Mibcitos, gliécitos, condroblastos e
melandcitos.

Apbs a fecundagdo, a célula-ovo inicia o

processo de divisdes celulares  sucessivas,

originando wvarias células iguais, que, pelo

processo de diferencia¢do celular, irdo originar os
diversos tecidos do futuro organismo. Esse
processo ¢ denominado de totipoténcia, principal
caracteristica das células-tronco embrionarias.

Considere que um grupo de pesquisadores
desenvolve estudos com células-tronco nao-
embriondrias e necessita utilizar células com
potencial de originar diferentes tipos celulares.
Para o sucesso dessa pesquisa, dentre os tipos

56.

57.

celulares citados abaixo, o mais recomendado é o

de

a) células do epitélio intestinal

b) células da glia

c) células adiposas

d) células da medula 6ssea vermelha
e) células musculares

Com relacdo aos conhecimentos sobre as células,
os quais puderam ser construidos em
continuidade a observagdo das primeiras células,
¢ correto afirmar que a observagao

a) das primeiras células vivas permitiu distinguir
eucariotos de procariotos.

b) de células de cortiga, feita por Hook em 1665,
permitiu  identificar apenas as estruturas
basicas daqueles tipos celulares: parede
celular, citoplasma e nucleo.

c) dos envoltérios celulares, do nucleo, das
mitocondrias e demais constituintes celulares
foi determinante para o estabelecimento da
Teoria celular.

d) de fenémenos da divisao mitdtica feitas por
Walther Fleming, por volta de 1878, reforcou
a idéia de que todas as células, ao contrario do
que alguns cientistas imaginavam, s3o
originadas de células pré-existentes.

e) de que todos os organismos sdo compostos
por células sé foi constatada apds o advento
da microscopia eletronica.

Gracas ao desenvolvimento da  Biologia
Molecular, sabe-se que, no interior das
mitocondrias, existem moléculas de 4cido
desoxirribonucléico (DNA), com alguns genes
relacionados a sintese de proteinas envolvidas
nas etapas da respiracio celular.

Mutagbes ocorridas nos genes mitocondriais
estdo associadas ao aparecimento de doencas
humanas, como o mal de Alzheimer, diabetes
melito e muitas outras enfermidades.

Nesses casos, essas doencas sido transmitidas
apenas pelas mies aos seus descendentes porque

a) essas enfermidades s6 ocorrem no sexo
feminino.

b) a quantidade de mitocondrias é maior nos
6vulos do que nos espermatozoides.

c) as  mitocondrias  dos  espermatozodides
desintegram-se no citoplasma dos 6vulos ap6s
a fecundacio.

d) as mitocondrias s3o responsaveis pela
producio de energia nas células.

e) as mitocondrias nos individuos do sexo

masculino nao possuem DNA.
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ATENGAO: As questdes de 58 a 60 apresentam mais
de uma afirmativa correta. Preencha na FOLHA DE
RESPOSTA  apenas os espacos (bolhas)
correspondentes as afirmativas corretas.

58. No zigoto de um anfioxo, apds a primeira divisdo
mitdtica, tem inicio o desenvolvimento
embrionario, que pode ser dividido em trés
etapas principais: segmentagdo, gastrulacdo e
organogénese.

Acerca dessas etapas do desenvolvimento,
identifique as afirmativas corretas:

I. A segmentagio ¢é o estadio de
desenvolvimento no qual ocorre a
diferenciacio dos tecidos e dos 6rgaos a
partir dos trés folhetos germinativos.

II. A gastrulacio ¢é o  estddio de
desenvolvimento no qual ocorre o
surgimento dos trés folhetos germinativos.

III. A segmentacdo é o estadio de
desenvolvimento no qual ocorre o
surgimento da blastula.

IV. A organogénese ¢ o estadio de
desenvolvimento no qual ocorre a formagio
dos tecidos e 6rgaos.

V. A organogénese ¢ o estddio de
desenvolvimento no qual ocorre a formacio
do ectoderma, do mesoderma e do
endoderma.

59. A figura, a seguir, representa uma célula
eucariética com detalhe para o nicleo e seus
constituintes.

Envoltorio nuclear

Cromatina

Poros nuclearess

De acordo com as fun¢des desempenhadas pelos
constituintes indicados na figura, identifique as
afirmativas corretas:

I. O envoltério nuclear comunica-se com o
reticulo endoplasmatico granular.
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II. A sintese de proteinas serd afetada, se o
nucléolo for experimentalmente removido
ou impedido de funcionar.

III. Os poros permitem a passagem da
cromatina para o citosol, fenémeno
indispensavel para que ocorra a sintese de
proteinas.

IV. A cromatina é constituida pelas moléculas
de DNA associadas a proteinas.

V. Os poros permitem a entrada das
subunidades dos ribossomos para o nucleo.

60. A figura abaixo representa uma célula, durante o
periodo G1 do ciclo celular, com numero
dipléide de cromossomos igual a quatro (2n=4).

A seguir estdo esquematizadas trés anafases
possiveis, em A, B e C, caso essa célula se divida
por meiose ou mitose.

A I B I C '
De acordo com os esquemas, identifique as
afirmativas corretas:

1. As trés anafases esquematizadas ocorrem

durante a meiose.

II. A anafase esquematizada em A representa a
anafase I da meiose.

III. A anifase esquematizada em B representa a
anafase II da meiose.

IV. A anafase esquematizada em A apresenta
oito moléculas de DNA.

V. A anifase esquematizada em C corresponde
2 anafase da mitose.



VIII - LINGUA INGLESA

Global Food Scarcity
Read text I and answer questions 61, 62, 63, 64, and 65, according to it.
TEXT I

Global Food Crisis

Across the globe, soaring food prices — the highest since the mid-1970s — are forcing more and more
of the wotld's poor and disadvantaged children to go hungty. The World Food Program predicts that 30
countries will face particular pressure to feed their people this year. Riots have been reported in 34 countries
around the globe over the cost and scarcity of food. However, this is not a short-term problem. Food crop
prices are expected to remain at extraordinary levels through 2010, and remain high for at least a decade.

The rising cost of food will force many families to make difficult decisions on how to spend their
money. Parents may have to cut back on what and how much food they can provide their families with,
remove their children from school because they cannot afford both food and school fees, reduce spending
on health, or sell key productive assets in order to cope with dire economic circumstances.

Younger children, especially those under the age of 2, are the most vulnerable to the impacts of
prolonged hunger including weight loss and high susceptibility to illness. Over time, hunger and
undernutrition result in permanent negative effects on physical and cognitive growth, from which children
never recover. At worst, malnutrition is a major contributor to about half of all deaths of children under 5
years old around the world.

Save the Children's food distribution programs provide carefully targeted relief in emergency
contexts. The reduced availability of food aid needs to be fully addressed as the number of at risk
populations increases. Save the Children's long-term programs also play a critical role in mitigating the
food crisis. Two key programs — Food Security and Hunger and Malnutrition — aim to ensure that
children live in food-secure households and are well-nourished.

Disponivel em: <http://www.savethechildren.org/programs/hunger-malnutrition/global-food-crisis.html>. Acesso em: 01 jul. 2008. (Texto adaptado).

61. Match the idea to its corresponding paragraph: 63. Based on the reading of paragraph 3, it is
P g paragrap g paragrap
correct to say that
M S}i)iiisre;uences of hunger on ( )Paragraph 1 a) the majority of all deaths of children is
2 Hich food pri d fami P ho connected to malnutrition.
@ arfundoﬁhelz;frelzan amine (+)Paragrap b) long-term hunger will affect children’s health
(3) Importance of children’s ( )Paragraph 3 both physically and mentally. 4
programs on food distribution. c) all children are sensitive to the impacts of
(4) Negative effects of food prices ( )Paragraph 4 hunger in the same way.
on Home Economy. d) predisposition to illness is the only problem
(5) Some examples of weight loss that results from malnutrition.
programs. e) young children can easily recover from the

. damages of hunger.
The correct sequence is: 8 &

64. ldentify the question whose answer is in

a) 5,2,1,4 d)2,4,1,3 araeranh 4
b) 3,5, 4,2 €)4,3,2 1 paragraphi 2. N
) 5,4,3,2 a) HOW much food do children’s programs
distribute?
62. According to the text, the statement that points b) Who benefits from the increasing of food
to the consequence of a global food crisis is: crisis?
. . . c) How many children do food programs assist?
a) F ood 1s getung expensive and scarce. d) Where do well-nourished children play?
b) Families are spending more money on e) What are the objectives of food programs?
households.
c) Malnutrition is killing half of the children 65. In the sentence “Save the Children's long-term
around the globe. programs also play a critical role in mitigating the food
d) Food programs are feeding people effectively. erisis.” (line 17), the word mitigating has the same
e) Populations in need are facing natural meaning as:
disasters. a) forcing d) intensifying

b) removing e) rising
c) reducing
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ATENGAO: As questdes de 66 a 68 apresentam mais de
uma afirmativa correta. Preencha na FOLHA DE

RESPOSTA

apenas (O] espacos

(bolhas)

correspondentes as afirmativas corretas.

Read the cartoon and answer questions 66, 67, and
68, according to it.

TEXT II

(}mw/

Disponivel em: <http:\\www.caglecartoons.com/images/preview/%7Bb883£663-

bd79-45e9-98c9-f58faec...>. Acesso em: 01 jul. 2008.

66. The statements which propose the aims of the
cartoon are:
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II.

II1.

IV.

To recommend the use of fossil fuel to
clean the Earth.

To illustrate the consequences
ethanol on human life.

To denounce negative social effects of the
use of corn as fuel.

To encourage poor people to go begging on
the streets.

To show people’s misery as the result of the
use of bio ethanol.

of bio

67.

68.

According to the cartoon, identify the correct
statements.

I

II.

II1.

IV.

Corn as fuel especially affects the poor
population.

Bio fuel is directly connected with global
food crisis.

Many people are unconscious of the impact
of bio ethanol.

Bio ethanol is a harmless substitute for
fossil fuel.

Ethanol is dangerous for people who cannot
drive a car.

On the man’s car, the expression (Go Green

communicates the messages:

I
II.
I1T.
IV.
V.

People have to use fossil energy.

People ought to plant more trees.
People must care for the environment.
People should wear green colour clothes.
People need to save the planet.
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